

DIMENZE PERSONÁLNÍ ANTROPOLOGIE A ETIKY

Protože středem zájmu etiky je člověk a člověk je osoba, projevuje se personální myšlení výrazně v etice a morální teologii. V personalistickém chápání člověka bude třeba zpracovat především pojmy jako jedinečnost osoby, její vztah k Ty, k tělesnosti a světu a konečně k Bohu.

Individualita a jedinečnost mravního jednání

Prvním základním určením osoby je podle tradice individualita. Přitom nejde prvotně o otázku nedělitelnosti, neboť nedělitelný je přinejmenším od jistého vývojového stupně také životní princip zvířete. U individuality osoby se spíše jedná o její jedinečnost a nezaměnitelnost. Ta je však dána tím, že je člověk svobodný. Ve svobodě určuje individuum samo sebe a je tím nezastupitelné. Patří-li však individualita v tomto smyslu k charakteristice personálního bytí, pak musí tato jedinečnost charakterizovat i personální realizaci. Personální jednání je tedy jedinečné, nedá se vyčerpávajícím způsobem popsat pomocí všeobecných pojmů. Aspekt jedinečnosti je zřejmý obzvláště v základním uskutečnění lásky. Osoba se uskutečňuje a realizuje tím, že miluje. Personální láska směřuje k osobě v její jedinečnosti. Nemilujeme někoho pro jeho všeobecné vlastnosti, nýbrž právě v jeho ojedinelosti a svébytnosti.

Lidská osoba nachází sebe a svůj smysl v přijímání a dávání lásky. Jde o výměnu, která obohacuje nejen milované Ty, nýbrž také Já. Smět milovat je dar, který dává životu obsah a smysl.

V lidském životě však není jen láska, ale také neláska, popření a nenávisť. Ve smyslu personálně a interpersonálně uvažující antropologie je tato uskutečnění třeba chápat rozhodně jako negaci lásky a tudíž jako negativitu. Ten, kdo nenávidí, se májí se smyslem svého bytí a zapříčiní

deficit ve svém personálním uskutečnění. Takovýto způsob nahlížení je ovšem velmi abstraktní, protože nespátřuje, že také negativní interpersonální realizace mohou být přínosem pro rozvoj lidské osoby, aniž by však byly jeho vlastní příčinou. Také nenávisť a odmítnutí, které ve vztahu nelze trvale skrývat, sice nejsou skutečným sdílením, ale spíše anti-komunikací. Ale jako takové „křičí“ po komunikaci. Dojde-li po těžkém konfliktu k usmíření, pak to není pouhé vyrovnání deficitu, který jsme připustili, nýbrž je zde neláska překonávána, „zhojena“, stává se „šťastnou vinou“ a spojuje lidi víc než soužití poznamenané nudou. V mnohých projevech personálního myšlení přijdou takové aspekty toho, co je konfliktní, mezní, negativní, příliš zkrátka. V následujících řádcích nám ovšem nepůjde ani tak o výčet nedostatků personalismu, jež se projevily v minulosti, jako spíše o další připomenutí perspektiv tohoto východiska, na které se příliš nebere zřetel.

Personální myšlení reflektuje vedle všeobecných aspektů zvláště to, že každá lidská osoba představuje jedinečnou, nezaměnitelnou skutečnost a má jedinečnou důstojnost. Z toho vyplývá, že takováto jedinečná osoba je také jedinečně povolána. Může chápat jako zcela závazný nějaký příkaz, který ostatní na sebe vůbec nevztáhnou. Tím jsou míněny obzvláště úsudky týkající se rozsáhlejší životní orientace. Tak například neexistuje všeobecná norma, podle níž by byla vytvořena instituce dětských vesniček SOS. Jednotlivec se však může cítit být povolán k tomu, aby se chopil příslušné iniciativy.

V personálním myšlení zaměříme zvláštní pozornost také na ony aspekty morální teologie, u nichž jde o jedinečnou povinnost. V poválečné době se s touto tematikou setkáváme v „situační etice“³⁸ a v „existenciální etice“.³⁹ V situační etice se objevuje – přinejmenším u mnoha autorů – tendence zaujímat pozici „esenciální etiky“, popírat všeobecně platné normy a na jejich místo dosazovat imperativy platné pouze pro určitou situaci.

Naproti tomu např. K. Rahner požaduje „existenciální etiku“⁴⁰ jako jisté doplnění všeobecně platné etiky. Na mravní jednání nelze pohlížet jen jako na uskutečňování všeobecných norem, nýbrž má uskutečňovat také jedinečnost lidské osoby, a je proto poslušna jedinečné vůli a příkázání

Boha, jež lze pochopit pomocí víry. To, oč Rahnerovi tolik šlo, můžeme shrnout do tří tezí: „1. Nezastupitelnost a jedinečnost charakterizují personální individualitu člověka, která nemůže být adekvátně chápána pouze jako případ toho, co je všeobecně lidsky platné... 2. Možnost odpovědně rozpoznat Boží vůli pro vlastní existenci není privilegiem „obzvlášť obdařených lidí“, nýbrž realizuje se v životě „každého normálního křesťana“... 3. Individuální vůle Boha se otevírá pouze „existenciálnímu poznání“, jemuž odpovídá speciální logika... 4. Základní evidencí a tím i jádrem logiky existenciálního poznání je zkušenost „bezpředmětné útěchy“, v níž je vnímáno působení Boha na duši... 5. Vnímání individuální vůle Boží určené jednotlivci se odehrává prostřednictvím zkušenosti konvergence voleného předmětu a útěchy.“⁴¹ Mezitím se zdá, že tematika existenciální etiky upadla opět do značné míry v zapomnění.⁴²

Jednotlivý člověk není pouhým libovolně opakovatelným vydáním něčeho obecného.⁴³ Proto se také nedá jen všeobecnými normami popsat způsob jemu uložené sebe-realizace a morální povinnosti. Jakkoli jsou tyto normy nepostradatelné zvláště pro život ve společnosti a určují rámec platný pro jednotlivce, uvnitř nějž se má pohybovat jeho jednání, nemohou přece jen vyčerpávajícím způsobem vyjádřit individuální mravní povolání konkrétní osoby. Součástí osobního povolání jedince je vždy též jedinečná situace, v níž se jednajícím ocitá, ale zároveň také jeho dějiny se všemi svobodnými rozhodnutími, osoby, k nimž se vztahuje a které mu povzbuzením a svědectvím ozřejmují možnosti mravního jednání nebo pro něj představují svými negativními svobodnými rozhodnutími zatížení a omezení jeho etických možností. A konečně je mravní povolání jednotlivce třeba spatřovat v jeho závislosti na milosti Boží. Neboť co je jedinec schopen učinit a co se od něj proto dá nebo nedá vyžadovat, přece také záleží na tom, do jaké míry je mu skutečně dána síla k tomu, co je mravně dobré.

Jedinečnost mravního rozhodnutí neznamená, že by jedinec nemusel dbát všeobecně platných norem. Chceme spíše upozornit na to, že normy naprosto nemohou v určitých etických otázkách poskytnout postačující orientaci. Ale i když je po ruce jasná norma, dochází ve svědomí ke zvažování hodnot, zda se podle ní máme zachovat nebo se

od ní můžeme dispenzovat. Toto rozhodnutí pak často ovlivňují velmi osobní hlediska a zkušenosti.

Stejně tak se může stát, že se např. někdo cítí být povolán Bohem, aby se vydal po určité životní cestě a následoval určité vzory nebo ideály. Ani to však nelze odvozovat od obecně platných názorů. Tradice morální teologie sice mluvila o tom, že nemůže existovat žádná všeobecně platná povinnost k hrdinství. Přesto se nedá vyloučit, že se jedinec v souladu se svým svědomím cítí být vyzván k tomu, aby se heroickým způsobem zasadil o bližní, a současně se zřejmě vzdal nějaké vlastní podstatné možnosti seberealizace.

Dále je též otázkou náhledu osobního svědomí, do jaké míry má někdo niterně přijmout jakýsi všeobecně platný závazek, například že bude říkat pravdu, nebo nakolik se může spokojit se spíše povrchním dodržováním nějaké normy. V takových otázkách se uplatňují existenciální poznání a odpovídající osobní rozhodnutí, která nemohou být odvozena z obecných pravidel. Tato existenciální, jedinečná povinnost byla na rozdíl od všeobecných povinností označena jako „imperativ“.⁴⁴

K individualitě mravního rozhodování patří také tematika postoje k vlastní osobě. Skutečnost, že je člověk takový, jaký je, se nedá odvodit z předchozích principů, nýbrž je třeba ji vzít jako fakt. A pokud se osud, spojený s vlastní osobou, jeví jako nezměnitelný, je třeba jej přijmout. Člověk, kterému je jasné, že zemře, má prostě za úkol neodporovat tomuto osudu, ale přijmout jej. Řidič auta, který způsobil nehodu a je z toho nyní nešťastný, musí nakonec dospět k jakémusi vyrovnání se s tím, že se všechno přihodilo právě takto. Člověk musí přijmout sám sebe.⁴⁵ Podstatným úkolem člověka je neutíkat před sebou, ale přijmout se. Musí se naučit přijmout také svoje špatné stránky, svoje „stíny“ (C.G. Jung). To však nevylučuje, že člověk mnohého lituje a snaží se udělat to lépe. Ale přesto je člověk přece jen darován sám sobě.

Vztah osoby k Ty

Pro personální myšlení je vedle aspektu jedinečnosti obzvlášť důležitý aspekt *interpersonálního vztahu*. Osoba se

nerealizuje pouze prostřednictvím sebe samé, nýbrž v setkání s ostatními lidmi. Osoba tak přestává být osamocena a pomocí komunikace se podílí na skutečnosti toho druhého či ostatních. Daruje druhým účast na své vlastní osobě. Teprve v tomto společenství nachází osoba svoje celé bytí. Člověk se může přijmout pouze tehdy, jestliže ví, že ho přijali ostatní. Pouze tak nalezne sílu setkat se s druhým v lásce. Existují různé názory na to, jaký význam má Ty pro Já. V poslední době zdůrazňuje židovský filozof Emmanuel Lévinas obzvlášť radikálně, že se lidská osoba může najít a realizovat jen tím, že se oddá Ty. Teprve v solidaritě se probouzí vědomí odpovědnosti.⁴⁶

Láska k druhému ovšem také vždy předpokládá, že umíme říci ano k sobě samému. Zde máme před sebou dialogický vztah, v němž nenásleduje jeden pól za druhým, ale oba se vzájemně podmiňují: tím, že se Já otevře směrem k Ty, nalézá vlastní naplnění. Pojetí, podle něhož je osoba charakterizována tím, že vlastní sebe sama na základě sebevědomí a sebeurčení bez odkazu na druhého člověka, již nemůže stačit modernímu pojetí pojmu osoby.

V personální antropologii nejde v první řadě o substance, nýbrž o vztahy. „Na počátku je vztah.“⁴⁷ Také vztahy však mohou být chápány různě. Můžeme přitom myslet na čistě prostorové vztahy, když třeba řekneme, že židle stojí vedle stolu. Můžeme si též představit racionální vztah, když například někdo přemýšlí o nějakém tématu. V dialogické filozofii jde naproti tomu o vztah, který má pro osobu a její realizaci zásadní význam. Je jím vzájemný kladný postoj dvou osob v lásce. Tento vztah jako uznání toho druhého a jako nalezení smyslu vlastní existence proto tvoří základní dimenzi personální antropologie a také základní naplnění personálně chápané etiky.

Přitom je ovšem třeba zvážit, že takový interpersonální vztah se zapojením vědomí a svobody neexistuje od počátků lidské existence, tedy například od prvních vývojových fází embrya nebo fétu, nýbrž že pozvolna vyžívá ze vztahu, který bychom mohli označit jako předpersonální. Co chápe Buberova dialogika jako mezilidský vztah, je ideální obraz, v němž realita konkrétního člověka přijde v mnohém ohledu zkrátka. Přesto má pochopení povahy vztahu Já-Ty platnost, pokud jsme si vědomi určitých abstrakcí.

Obzvlášť zde poukážeme na jednu slabinu Buberova personálního myšlení, totiž jeho snižování hodnoty „světa, v němž se realizuje Ono“ (Es-Welt). Personální aspekt je nahlížen příliš jednostranně. Samozřejmě se musí i v personálně orientované antropologii pamatovat na to, že člověk není pouze Ty, není jen osobou, nýbrž duševně-tělesnou bytostí. Lidské tělo však vykazuje také věčné aspekty a je do té míry podřízeno zákonům a nutnostem materiálního bytí. Personalismus má skutečně tendenci vycházet při interpretaci veškerého poznání a chtění ze struktury Já-Ty a nedostatečně uznávat zvláštnost objektivního.⁴⁸ V obsáhlé antropologii se musí odpovídajícím způsobem brát ohled na různé perspektivy skutečnosti. Pro metodu morální teologie z toho vyplývá, že je třeba, aby do své strategie zahrнула biologické, sociologické, statistické a ostatní empirické poznatky stejně jako celkové pozorování celku a poznání víry.

Franz Rosenzweig považuje v důsledku svého radikálního dialogického přístupu pojem „osoba“ za „zatížený“ a „bez dalšího nepoužitelný“.⁴⁹ Rosenzweig místo toho používá raději pojem „jméno“, aby tím vyjádřil, že člověk neexistuje jednoduše jen sám v sobě, ale že své skutečné bytí přijímá v setkání s Ty.⁵⁰ V nepochybně nadneseném zdůraznění toho, co je na osobě jedinečné, se zde již sotva přihlíží k tomu, co je všeobecně platné. Pro etiku je však univerzální nepostradatelné právě tak jako individuální a jedinečné. Tam, kde je toto napětí odstraněno ve prospěch jednoho pólu, již člověk není chápán ve své plné realitě. V novodobém vývoji pojmu osoby jsou nápadné různé akcenty. Podle toho, který aspekt personálního bytí se vyzdvihne, můžeme spolu s B. Häringem⁵¹ rozlišovat humanistický personalismus orientovaný na Já, sociální personalismus a radikální personalismus Já-Ty-My. K personalismu orientovanému na Já by pak mohl patřit např. I. Kant nebo také N. Hartmann. K sociálnímu personalismu bychom mohli přiřadit K. Marxe nebo F. Lasalla. Zástupci Já-Ty-My personalismu by mohli být F. Ebner, M. Buber, R. Guardini.

Takové členění se dá doložit historicky. Vyplývá již z podstaty věci a je nasnadě, jakkoli je vždy obtížné brát ohled na četné aspekty a správně se s nimi vyrovnat po metodic-

ké stránce. Přesto se o to musíme pokusit. Při vylíčení personálního bytí člověka jde v zásadě o to, reflektovat také skutečnost, že člověk spočívá v sobě samém, směřuje k Ty a integruje se do společenství. Navíc je třeba také vždy vidět perspektivy tělesnosti, dějinnosti a transcendece. Tam, kde vypadne podstatný aspekt chápání osoby, hrozí vznik nebezpečně jednostranného pohledu.

Lidská osoba se neuskutečňuje jednoduše v individualistické izolaci, ale pouze ve vztahu k Ty. Tento vztah Já-Ty nelze chápat jako vztah, který způsobí, že se oba póly rozplynou a vyrovnají v jednom celku, nýbrž jako vztah, který udržuje napětí mezi dvěma osobami s jejich nezrušitelnými individualitami. Milovat toho druhého proto především znamená: uznat také jeho odlišnost a přitakat jí. Potom Já nachází sebe sama právě v tom, že je jiné než Ty. Sebe nalézá tím, že přesahuje sebe sama směrem ke druhému. Vlastní bytí nesmí být zadržováno v užším slova smyslu, nýbrž musí vyzrávat v překračování směrem ke druhému.

Také svědomí a přesvědčení toho druhého se nedá zcela zrušit vlastním přesvědčením. Musíme se proto učit uznávat pluralitu a nevyžadovat, aby se svědomí někoho druhého podrobilo našemu vlastnímu přesvědčení a také se tohoto přesvědčení nevzdávat v konfrontaci s názorem toho druhého. Jde tedy o to, přijmout a uznat napětí, které je mezi zkušeností s vlastním svědomím a svědomím toho druhého. Kdybychom u ostatních žádali vymazání přesvědčení, jež je v souladu s jejich svědomím, jednalo by se o totalitní pojetí svědomí. To ovšem nevylučuje, že ve věcných otázkách by se případně mohlo vyžadovat, aby se ten druhý lépe informoval, nebo pokud chybí informace, aby se nedržel svévolně stanoviska, které by nemohl zdůvodnit.

Aktuálními se tyto úvahy stávají například v otázce spoluúčasti při konání zla („cooperatio in malo“). Problém se zde může jevit tak, že spolupráce je nevyhnutelná, ale neslučitelné názory svědomí přetrvávají. Tak si například zdravotní sestra během operace (např. při sterilizaci) všimne, že zde dochází k opatření, se kterým její svědomí nesouhlasí, zatímco lékař je schvaluje. Během operace však sestra nemá a nemůže náhle odepřít své služby. S takovým problémem se sestra samozřejmě nemůže leh-

ce vyrovnat. Pokud lékaře nemůže přesvědčit o svém postoji, pak se asi v budoucnu svého místa natrvalo vzdá. Často to ovšem není možné, například proto, že za ni chybí vhodná náhrada, nebo protože nemůže najít jiné vhodné místo.

V takových nouzových situacích pak bude ještě velmi důležitý rozdíl, zda sestra bude moci vycházet z toho, že si je lékař vědom své zodpovědnosti a jedná v souladu se svým svědomím, či zda si navíc také uvědomuje samotnou nezastupitelnost tohoto opatření.

Tradici, rozlišující mezi formální a pouze materiální spoluúčastí, je známo, že při „cooperatio in malo“ nelze vždy najít snadné řešení. Tak se prostě nedá zabránit tomu, aby například nějaká vláda v jednotlivých případech nefinancovala prostřednictvím peněz, jež vybere na daních, také z mravního hlediska nepřipustné činy. Něco takového můžeme kritizovat, ale nemůžeme tomu vždy zabránit a sami jsme se na tom spolupodíleli svým placením daní. Solidarita lidí existuje ve společnosti, která vyžaduje, aby lidé stáli při sobě, i když se mezi nimi projevuje různé chápání svědomí.

Pojem seberealizace jako základní výchozí bod morální teologie je mylný. Jednotlivec realizuje sám sebe pouze tehdy, otevře-li se směrem k bližnímu a snaží se nesloužit pouze sobě, ale také realizaci bližního. Zcela jistě se může stát, že při takovém zaměření na druhé je třeba se vzdát četných možností realizace svých vlastních partikulárních zájmů. Přesto může jednotlivec pouze tímto způsobem, totiž prohloubením svého vztahu k ostatním, v hlubším smyslu najít sám sebe a realizovat se.

Právě služba tomu druhému ovšem vyžaduje, abychom jen tak neakceptovali svévoli a egoismus partnera, nýbrž abychom také uplatnili vlastní práva. Pouze takto, jako rovnoprávní s tím druhým, můžeme rozvíjet náš vztah k němu, vztah, jež optimálně obohacuje oba zúčastněné. Sebeúcta a sebeuplatnění jsou proto předpokladem pro službu druhému. Avšak sebeláska a láska k bližnímu se navzájem podmiňují a nemohou být řazeny za sebe, jako by nejprve bylo třeba uskutečnit jedno a pak to druhé.

Personální etika je hlavně etikou svobody v tom smyslu, že si všímá nejen zákonů, podle nichž je uspořádána přiro-

da, ale také norem společnosti, a také ponechává prostor pro svobodné rozhodnutí jednotlivce. Co si někdo přeje nebo odmítá, není pro chování partnera důležité pouze potud, že je to věcně zdůvodněno. Člověk se spíše pokusí vyhovět tomu druhému na základě osobní blahovůle, pokud to připustí okolnosti bez rizika škod pro zúčastněné. Tak například otázka, jaké morální závazky pomoci máme vůči bližnímu, bude v neposlední řadě záviset na tom, do jaké míry si od nás bližní dá pomoci. Pokud nabídnutou pomoc odmítne, pak především zaniká povinnost, kterou jsme mu v tomto případě bezprostředně dlužili.

Závislost závazku na svobodném postoji toho druhého není pouze okrajovým fenoménem, který by mohl být zařazen mezi zvláštní okolnosti jednání, nýbrž se zde jedná o jádro mravního základu vůbec. Jsme v první řadě zodpovědní za osobu druhého a teprve sekundárně za jeho povahu. Jsme zavázáni povaze toho druhého, protože a pokud se ohled na ni jeví jako *ano* osobnosti toho druhého, a proto také obvykle takový ohled vítá, případně je pro něj důležitý. Jde-li nakonec v mravnosti o lásku, pak je třeba vidět, že se láska zaměřuje na osobu milovaného. Proto se láska nedá vnutit, ale je vždy odkázána též na svobodně zvolenou vstřícnost toho druhého. Je to vždy velký dar, smíme-li někoho milovat.

Nesmíme ovšem hledisko závislosti morálního závazku vidět izolovaně bez vztahu ke svobodnému volnímu rozhodnutí někoho jiného. Volní rozhodnutí nemůže nezávisle na všech věcných danostech vytvářet libovolné závazky. To by byl v oblasti práva čistý právní pozitivismus. Vada takového pojetí spočívá v náhledu na autoritu jako izolovanou instanci, která nevidí to, že by se měla podřídit obecnému blahu a pokud možno sloužit blahu jednotlivce. Přitom je třeba brát ohled na přirozené danosti a uspořádání. Totéž platí o přitakání vůči sobě samému: také láska k sobě musí vyhovět věcným danostem a přirozeným nutnostem, aniž by se tím ovšem vyčerpávala.

Ale bylo by rovněž jednostranné, kdybychom uznávali platnost pouze tohoto aspektu mravního přirozeného zákona a osobní volní rozhodnutí bychom chápali buď jako irelevantní, nebo bychom je hodnotili stejně jako čistě

věcné danosti. Etika a právo se musejí vztahovat na lidi, kteří se na jedné straně vyznačují určitými přirozenými aspekty, na druhé straně však činí určitá volní rozhodnutí individuálního nebo politického charakteru. Taková rozhodnutí národa nebo jeho reprezentantů mají veskrze zákonodárnou působnost.

Vědecká diskuse považovala často systémy teorie přirozeného práva a právního pozitivismu za navzájem se vylučující alternativy. Toto pojetí je třeba dále rozvést potud, že místo jedné absolutní výlučnosti je třeba uznat obecnosti a správné zprostředkování mezi oběma teoriemi.⁵² Jako je v každém morálním závazku obsažen interpersonální nárok a tím i zdůvodnění povinnosti ve svobodném chtění a svobodném rozhodování osob, tak jsou také v každém nároku zahrnuty momenty toho, co je přirozené, příp. „přirozeně-právní“, které spoluurčují zejména obsah povinnosti. Člověk je prostě duchem v těle a je vedle personality a svobody, které ho vyznačují, podřízen také zákonům přírody.

Komunikace s Ty zahrnuje dimenzi poznání. Vedle pouhého poznání však je vždy součástí této dimenze svobodný postoj. Je buď přitakáním k životu a společenstvím života nebo negací tohoto postoje. Je láskou nebo odmítnutím. Personálně zaměřená morální teologie bude chápat lásku jako centrální realizaci mravnosti. Při tak obsáhlém pojmu, jako je láska, jsou ovšem možné různé interpretace a může dojít k různým nedorozuměním. Proto se také u argumentů proti takovému přístupu musíme ptát, na jaké chápání tohoto pojmu se námitky vztahují. Pochopení lásky jako základního principu morálky skýtá jiné pojetí, než když si mravní akt představujeme tak, jako by šlo o kombinaci věcného rozumového poznání, pak o racionální zvažování možných následků chování a konečně poslušného přikývnutí poznanému požadavku.

Personální láska se uskutečňuje nejen tím, že spočívá pouze v úsudku vytvořeném s odstupem na základě poznání, nýbrž je do značné míry určována postojem k osobě toho druhého, a proto se zřejmě jeví jako schopnost vcítit se, být solidární, přitakat, odpustit, důvěřovat atd. Mt 23,23 formuluje některé z těchto aspektů, když považuje spravedlnost, milosrdenství a věrnost za to nejdůležitější, co

je v zákoně. To neznamená, že nemáme vidět chyby druhých. Musíme jim je většinou vytýkat nebo se chránit před dalšími nespravedlnostmi. Ale ve všech případech je morální usuzování současně rozhodnutím i postojem. Morální chování pak není pouhou železnou povinností a tím, co jsme dlužni udělat, nýbrž je třeba jej chápat – alespoň v jeho centrálním modelu – jako osobní závazek vůči Ty a jako jednání vycházející z tohoto vztahu.

Tato vztaženost k Ty je podstatná pro chápání reality člověka, pro správný odhad jeho poměru k bližnímu, ale také k Bohu. Kdo věří v Boha, ten si je také vědom, že Bohu vděčí za svůj život; potud má jeho existence a dějiny jeho života povahu daru. Člověk tedy není absolutním pá-nem nebo dokonce stvořitelem sebe sama, nýbrž si v po-koře uvědomuje, jakou milostí je to, že žije. Přitom se nejedná pouze o teoretické vědění, nýbrž o existenciální otázku, která má pro postoj člověka ke světu a Bohu zá-sadní význam.

Východisko při vztahu Já-Ty je ovšem také abstrakcí. Tento vztah má totiž od počátku širší souvislost se vztahy v rámci společenství. Ty se vzájemně modifikují a před-stavují ve svém celku více, než pouze sumu jednotlivých částí. H. Mühlen právem kritizuje takové chápání osoby, které začíná u subjektu Já a požaduje jako výchozí bod „transcendentální, předem daný apriorní objekt My.“⁵⁵ Po-dobně podtrhuje P. L. Lehmann „oblast vztahů jako to, co konstituuje křesťanskou etiku“.⁵⁶ Zde se ukazuje význam společenství pro antropologii a také význam církve pro věřícího člověka. Přesto není odlišnost od východiska při vztahu Já-Ty příliš velká, neboť se v tomto vztahu od sa-mého počátku odráží vztah k My. Také ve vztahovém poli zaujímají poměry k nejdůležitějším vztahovým osobám jako je otec, matka, partner v manželství, přítel atd. centrální pozici. Je však třeba dbát na to, aby dialogická etika pře-ce jen opět nepoklesla na jakousi polo-individualistickou per-spektivu, nýbrž aby se vždy pamatovalo na sociální kontext.

Vložení lidského jednání do sociální souvislosti zname-ná závislost na této souvislosti, ale zároveň také vliv na ni. Člověk jako sociální bytost tedy vždy spoluutváří spo-lečenství, jehož je členem. Podílí se na tvorbě kultury, která ho formuje. Podobně je tomu i v případě setkávání

kultur. Není možné zcela zamezit vzájemným vlivům. Takovému omezení by bránila touha každého člověka po poznání a nejruznější zájmy, projevující se na obou stra-nách. Nelze například upřít jinému národu pomoc v utr-pení a nemoci, můžeme-li pomoci snadno. Kultury nejsou veličinami, které přetrvávají věky, nýbrž útvary, které jsou neustále připraveny poučit se z jiných tradic. Půjde pouze o to, abychom ctili a zachovávali hodnoty různých kultur tak dalece, pokud to jen převratný charakter tako-vého setkání připustí.

Tělesná stránka osobnosti

Lidskou osobnost a její uskutečňování můžeme sledovat také z hlediska tělesnosti. To platí již pro vznik osoby. Budeme-li již k oplodněné vaječné buňce přistupovat jako k nové personální skutečnosti, pak přitom musíme brát ohled na to, že v prvních fázích tohoto života je možné, že vzniknou jak jednovaječná dvojčata, nebo naopak splynou dvě oplodněné vaječné buňky. Ale i když se potom dosáhne onoho bodu, od kterého k takovému dělení nebo splývání již nedochází, a dále se vyvíjí jednoznačná, nedělitelná lid-ská bytost, musíme říci, že v raných prenatálních fázích tohoto vývoje se sice v mnohém ohledu připravuje pozděj-ší duševní život, ale prozatím ještě nemůže být naplněn.

Na druhé straně je život v těchto raných fázích vývoje od oplodnění jednoznačně zaměřen na cíl, jehož pak bude dosaženo v životě zralého člověka. Raný vývoj by také byl biologicky zcela nesmyslný, pokud by jeho cílem nebyla personální bytost a rozvoj jejích schopností. Neboť člověk může i svůj biologický život obdržet jen tehdy, používá-li svých schopností a „umělé“ techniky. Potud je lidský život od svého počátku zaměřen na vědomí a svobodu a již se ve své důstojnosti podílí na tomto pozdějším zaměření odu-ševnělé, personální bytosti.

Schopnosti personálního života nenastupují prudce. Do-zrávají a vyvíjejí se spíše v dlouhém procesu. V různých stadiích prenatálního života proto můžeme mluvit o perso-nálním životě pouze ve smyslu analogie.⁵⁷ Člověk se musí nejdříve postupně učit být sám sebou, být sám za sebe

odpovědný, žít z vlastních dějin a směřovat do budoucnosti. Jak se postupně od dětství až po mládí vyvíjí schopnost být osobou, tak se zase v průběhu stárnutí dostávají projevy úpadku. Starý člověk může částečně nebo zcela ztratit schopnost disponovat sebou, být sám za sebe odpovědný, vzájemně se s ostatními lidmi duševně obohacovat. Pokud být osobností není pouhé nepolapitelné, metafyzické cosi, nýbrž je to skutečnost, která má co do činění také se zkušeností, dialogickým sebenalézáním a zakotvením v dějinách, pak tato osoba podléhá proměně, vývoji a pomíjení.

Avšak také život zralého dospělého člověka se naplňuje vždy za podmínek daných tělesností. Přitom nemusíme poukazovat pouze na nutnost spánku nebo na fenomény, jako je bezvědomí nebo různé neurotické poruchy, abychom ukázali, že personální život má svoje hranice. Také tam, kde se člověk nachází ve stavu bdělosti a je schopen personálních uskutečňování, je vědomí přítomno v jasnější a plnější formě, zatímco jindy je poškozováno únavou a slabou koncentrací.

Je třeba se ptát, zda máme dostatečně na zřeteli tento problém omezení svobody a vědomí, když jednoduše spatřujeme v těchto hranicích omluvu, která nás tu a tam zprošťuje povinnosti naprosto přesného dodržování nějaké normy. Myslíme-li na postižené lidi, obzvlášť na duševně nebo vícenásobně postižené, pak se naskytá otázka, jestli se zde nemá uplatnit speciální morálka. To zajisté nemůže být chápáno v tom smyslu, jako by zde měly být zrušeny normy, jež jsou jinak v platnosti. Ale musíme se přece na tomto místě zásadně otázat, co je smyslem takové formy lidské existence a jak může být tento smysl pozitivně uskutečněn. Zjevně zde můžeme mluvit o regionální etice, již je třeba předem koncipovat se zřetelem na speciální problémy takových lidí.

Lidskou osobu nelze definovat pouze realizací vědomí a svobody, nýbrž také stavem mysli a emocemi. Je-li člověk veselý nebo smutný a deprimovaný, zda se cítí šťastně, zda pociťuje vůči ostatním zlobu nebo vděčnost, všechny tyto pocity jsou závislé na vlivech, které na člověka působí zvnějšku a jimž je ve své tělesnosti vystaven. Agresivita, sexualita, potenciál úzkostlivosti, schopnosti přijmout a zvládnout utrpení atd. určuje nikoli nepodstatnou mě-

rou rozsah lidské svobody. Afektivní život podléhá zjevně vlivům nálad, jevům souvisejícím se životním prostředím atd. Tato skutečnost tělesné komponenty každého personálního uskutečnění má obrovský význam i pro pochopení mravního jednání. Při vývoji osobnosti jde v neposlední řadě o to, dospět k vyvážené emocionalitě. Jen tím jsou natrvalo dány správné předpoklady pro mravní chování.

Tyto vnější (tzn. mimo oblast svobody se nacházející) podmínky je třeba mít u personální realizace vždy na zřeteli. Vzpomeňme třeba na hranice, které jsou vymezeny lidské lásce k bližnímu. Z časových důvodů často není možné být tu pro bližního způsobem, jaký by byl vzhledem k jeho potřebám žádoucí. Často se musíme dokonce učit zdrženlivosti ve své obětavosti, abychom ve druhých neprobouzeli očekávání, které bychom později nemohli kvůli omezeným možnostem našeho času a našich sil splnit. Existují hranice fyzických sil, na které se sice nesmíme ukvapeně vymlouvat, které jsou ale přesto dány a musíme jich dbát, jde-li o převzetí určitých úkolů, jež by byly v zájmu bližních veskrze nutné.

Takováto omezení se nakonec projevují i ve schopnosti přitakat svému vlastnímu životu. Setkáváme se s fenoménem, že si například nějaký starý člověk postupně uvědomí, že se jeho život naplnil a že si už přeje smrt. To nemusí být postoj kandidáta na sebevraždu, nýbrž možná i psychicky podmíněné upuštění od chuti do života a ochotné přijetí časových hranic lidské existence. Abstraktně-metafyzická metoda myšlení, která vyžaduje pouze přímé Ano k (vlastnímu) životu, pro tuto tělesnou realitu lidského života nevystačí.

Osobnost

Pokud nepozorujeme lidskou osobu v její metafyzické abstraktnosti, nýbrž se všemi jejími tělesně-duševními dimenzemi, jejími konkrétními stavy a dispozicemi, pak mluvíme o personalitě nebo osobnosti. Osobnost se představuje ve svých jednotlivých konkrétních způsobech chování, které však lze spatřovat i v souvislosti s oblastí dějin jejího života, v její „biografii“. Chceme-li přitom spíše zdů-

raznit, že osobnost vykazuje jisté předem dané vlastnosti, které zdaleka nemůžeme sami svobodně utvářet, pak mluvíme o charakteru. K tomu patří obzvlášť také „temperament“. Přesto však nejsou všechny tyto vlastnosti předem stanovenými rysy, které determinují lidské chování, nýbrž jsou zčásti samy ovlivnitelné procesem učení. Na druhé straně ani chování nevyplývá jednoznačně z nějakého určitého charakteru osobnosti, ale je spoluvytvářeno svobodnými rozhodnutími lidské osoby. Lidská osoba je tedy vícevrstevnou skutečností, v níž se uplatňují různé komponenty. Pouze pokus o celkový náhled na všechny tyto aspekty a komponenty umožňuje přiblížení se skutečnosti konkrétní lidské osoby.

Podpersonální sféra

Člověk má kromě své vlastní tělesnosti ještě jednu „prodlouženou tělesnost“ (K. Rahner), totiž okolní svět, zvláště také sublidskou biosféru. I ona patří k podmínkám lidského bytí, které spoluurčují personální realitu člověka v nerozlučném vzájemném vztahu. Způsob, jakým někdo zachází s živou bytostí nižší než člověk, prozrazuje mnoho o jeho postoji k sobě samému, ale také k bližním a k budoucí generaci. Přitom bychom ignorovali realitu, kdybychom se domnívali, že snad jen člověk jako osoba může být akceptován sám o sobě, zatímco předpersonální příroda pouze kvůli jiným osobám. Co jiného to je, když chovatel psů nebo milovník umění miluje předměty svého zájmu ne kvůli sobě samému, ale kvůli jiným osobám? Má své „miláčky“ rád jen jako prostředky, nebo samy o sobě? Dá se tento rozdíl vykázat ve vědomí? Láska, kterou může mít člověk sám k sobě nebo ke svým bližním, se vztahuje – i když analogicky – také na přírodu. I když zde nemluvíme o lásce, ale o náklonnosti, není lehké postihnout stupeň odlišnosti od personální lásky.

Když přicházíme do styku se zvířaty, můžeme naprosto racionálně vědět, že se zde nejedná o žádnou osobu. Ale láska k takové bytosti může zpětně působit na přijetí sebe sama a na nalezení smyslu ve vlastním životě stejně jako láska k bližnímu. Lidé, kteří se od dětství naučili dobře

zacházet se zvířaty, jsou také vůči svým bližním komunikativnější, milejší a jemnější. Obzvlášť pro staré lidi může být velkou útěchou, když se mohou zabývat zvířaty. Netrpí již tolik svou osamoceností. Mají radost z „věrnosti“ psa nebo „něžnosti“ kočky. Často pak velmi želí smrti svého miláčka a může to pro ně být otázka víry, zda je pro zvířata místo „v novém nebi a na nové zemi“.

I když při „objektivním“ pohledu je láska ke zvířeti něčím „podstatně“ jiným než láska k člověku, může mít pro člověka zcela podobný účinek z hlediska nalezení sebe sama, pro jeho vnitřní klid. Naopak může vztah k nějaké osobě být velmi nedokonalý a neuspokojivý a může někdy dokonce škodit realizaci Já. Láska je tělesně-duševním uskutečňováním, které se nevztahuje výhradně na personální Ty, ale může se šířit do okolního světa. Také v předpersonálním světě můžeme nalézt personálního boha. V tom spočívá konec konců nejvyšší důstojnost světa věcí. Tělo a duch se v každém případě nedají dualisticky rozdělit. Proto musí být láska k Ty zprostředkována vždy také tělesně, včetně „prodloužené tělesnosti“ okolního světa.

H. E. Hengstenberg zpracoval věcnost jako rozhodující charakteristiku lidské osoby.⁶⁸ Člověk je podle něj bytost schopná věcnosti. Vždy se musí rozhodovat pro věcnost nebo proti věcnosti. Duch je principem věcnosti.⁶⁹ Můžeme si klást otázku, je-li právě tento aspekt nejlepším výchozím bodem pro filozofickou antropologii. Ale jistě můžeme z tohoto dílčího aspektu rozvíjet strukturu lidské bytosti. Právě na schopnosti vidět objektivní svět věcí v jeho objektivitě se projevuje lidská duchovnost.

K dimenzi tělesnosti náleží konečně to, co morální teologie označuje v souvislosti s mravním jednáním jako věc. Mluvíme zde o stavu věcí, částečně se také v tradici morální teologie mluví o „okolnostech jednání“. Od člověka se žádá, aby jeho jednání bylo věcné nebo odpovídající povaze věcí. Ať již je tomu jakkoli, mravní jednání se musí v neposlední řadě orientovat podle světa věcí.

Tuto oblast ovšem nesmíme vidět naprosto odděleně od personality člověka. Není tomu tak, jako by povaha věci sama o sobě mohla zcela jednoznačně určovat chování člověka. Daleko více záleží na člověku samotném, jaký zaujme k tomuto stavu věci postoj. Velkou roli přitom

hraje nejen svoboda jednotlivce, nýbrž i postoj společnosti ve smyslu kultury. Tak si může člověk k věcem udržovat větší či menší odstup.⁶⁰ Mnohé oblasti světa věci může brát velmi vážně a jiné zanedbávat. Může věci zbožňovat nebo si jich nevážit. To, co nějaká věc pro člověka znamená, je tedy vždy také otázka osobního postoje. Zde se vytvoří jisté pořadí hodnot, které si každý člověk navrhuje a uspořádává sám. Jeden považuje za důležité něco, čeho si jiný ani nevšimne.

Zhodnocení a ocenění věcí samozřejmě není zcela libovolné. Může se sice stát, že někdo přikládá svému zdraví příliš velkou nebo naopak malou váhu a podobně také věci, které jeho zdraví slouží nebo mu škodí, hodnotí různě (připomeňme třeba tabák, alkohol, gymnastické nářadí atd.). Natrvalo však nikdo nemůže pustit ze zřetele, co zdraví prospívá nebo mu škodí. Nebo se stává, že pro někoho jsou peníze a majetek důležité či méně důležité. Nikdo se ale nedokáže naprosto vzdát peněz či majetku. Svoboda člověka a jeho schopnost vytvořit si vlastní kulturu není neomezená, nýbrž vždy jen relativní.

Věcnost v této souvislosti znamená, že někdo věci správně uspořádá podle pro něj platné hierarchie hodnot, takže cílům, jež jsou pro něj rozhodující, slouží a nepůsobí proti nim. Toto uspořádání a vyhodnocení je především výsledkem dlouhé tradice, kterou jedinec přijme a již se podrobí. „Dvě a půl tisíciletí, pokud ne ještě více, bylo zapotřebí, aby se mohl vyvinout tento vztah, řecké myšlení a křesťanské osvobození od magických tabu stály opět u počátků a byla to dlouhá cesta, než se vyvodilo tolik závěrů, kolik jich dnes známe. To je ono jednání podle okolností, které bylo nejdříve proklamováno papeži jako neslýchaný požadavek, a které potom od základu změnilo politický život a nakonec způsobilo odumření a rozbití celého ostatního tradičního světa.“⁶¹

Člověk žije ve světě neustále interpretovaném a vyhodnocovaném věcnými vztahy. Orientuje své jednání podle světa věcí. Jak se ale věci a jejich konstelace mění, musí se také mravní rozhodnutí nově zorientovat a přizpůsobit změně. Nelze však zabřednout do zcela bezmezné situační etiky, jako by snad každá etická zásada mohla být zcela zpochybněna proměnou okolního světa. Neboť tím

by byly nakonec zrušeny i personální hodnoty. Musí jít spíše o to, aby se dospělo k jistému vyrovnání mezi hodnotami lidské existence a měnícími se vnějšími skutečnostmi, v němž může člověk uskutečnit smysl své existence. Změna vnějších věcí vyžaduje pružnost člověka v jeho úsudku a hodnocení, nárokuje však také vůli dosáhnout pořádku a kontinuity především v otázkách etiky.

Nezřídka dnes dochází k napětím, když v důsledku pokroku věd a nutnosti přezkoumání tradic vznikají nejistoty. Mnozí se před tím snaží ochránit. Často raději neberou na vědomí ani prověřené vědecké názory, aby nemuseli pochybovat o tradiční škále hodnot. Do protikladu tomuto urputnému lpění postavme jiný typ člověka, který na základě konfliktního postoje k mnohým tradicím hledá přímo instinktivně argumenty, jimiž by tyto tradice mohl oslabit. Znovu se zde tedy jedná o otázku postoje ke světu věcí a k uspořádání hodnot k němu se vztahujících. Věcnost není nehybnou veličinou lidského vnímání a chování, nýbrž něčím, o co musíme zápolit, co může být neustálou výzvou a co se daří v nestejně míře.

Rozdíl mezi úmyslem a vnějším jednáním

Mezi personálním chtěním a vnějším uskutečněním jednání je trvalý rozdíl, neboť vnější vyjádření chtění v mravním konání je určováno různými faktory. Člověk nedělá jednoduše jen to, co chce. Spíše je možné, že činy zůstávají pozadu za intencemi nebo je také přesahují. Tak se může stát, že bychom rádi pomohli někomu druhému, ale z nejrůznějších důvodů toho nejsme schopni. Tyto důvody mohou spočívat jak v osobě jednajícího, tak v osobě, na niž se jednání vztahuje, nebo ve vnějších okolnostech. Tak je například bezmocná matka, když by chtěla pomoci svému synovi se studiem cizího jazyka, jemuž však sama nerozumí, nebo by mu chtěla umožnit dobré vzdělání, ale on sám nemá potřebnou trpělivost a výdrž. Jsou to obzvláště důsledky našich jednání, jež zacházejí často mnohem dál, než jsme zamýšleli. Vzpomeňme třeba na velmi negativní poznámku o nějakém známém, kterou jsme si zapsali a která se možná bez naší viny dostane do cizích rukou.

Lidské činy nejsou jednoznačně výrazem vlastního chtění, nýbrž jsou vždy spoluurčovány jinými faktory. Tak budeme stěží předpokládat, že si řidič přál nehodu, kterou zavinil. Nikdy s ní také vědomě nepočítal. Jednoduše přecenil své umění a podcenil nebezpečí situace. Přesto je způsobená škoda důsledkem jeho chování.

Zde se ukazuje také rozměr náhody či tragiky. Při silničním provozu si můžeme představit dva případy, u nichž přes stejný postoj řidiče, pokud se týče chtění a sklonů k riskování, se jednou nestane nic, a podruhé dojde ke katastrofě. Přesto se řidič, který způsobil těžkou nehodu, nemůže ospravedlňovat tím, že nezamýšlel její následky. Po právnícké stránce je často zcela vinen.

Člověk má stát za svými činy, i když jejich následky dalece přesahují jeho úmysly. Má se jednak předem snažit poučit z těchto následků a stále lépe je odhadovat a předpovídat, nebo využít zkušenost jiných, i když pro něj není příliš průhledná. Na druhé straně má povinnost napravit vlastními silami škodu, kterou způsobil i v případech, že se tak stalo neúmyslně, obzvlášť pokud nemůže být řeč o zlém úmyslu a tím vlastně také o morální vině. Zde je pak třeba, aby jak poškozený, tak ostatní postižení projevíli solidaritu s nešťastným provinilcem a neuvedli jej přemírou požadavků do bezvýchodné situace. Musí se učinit vše pro to, aby se tragédie nezostřovala více, než je nevyhnutelně nutné.

Objektivní výraz volního rozhodnutí při konkrétním konání odráží záměr jednatelů často jen velmi ambivalentně. Pro hodnocení z morálně teologického hlediska bude proto důležité, co jednatel při tomto činu skutečně chtěl, jako také zda a jak dalece se posléze s nějakým činem identifikuje. Příležitostně se objevuje názor, že je úkolem morální teologie zabývat se jednáním člověka tak, jak se jeví z vnějšího pohledu. Šlo by o to, zda je jednání v tomto smyslu morálně správné nebo nesprávné a již méně o to, je-li ve svém posledním subjektivním jádru dobré nebo zlé. Morální teologii můžeme skutečně interpretovat rozdílně, ale budeme-li takto klást důraz na objektivní stránku, má to za následek, že vlastním „předmětem“ morální teologie není svobodná realizace člověka

jako taková, nýbrž vnější obraz a účinek jednání, který vyplývá z osobní svobody a předpersonálních příčin. Potud však jednání nespadá jednoznačně do oblasti osobní zodpovědnosti, nýbrž může být do jisté míry údělem, náhodou nebo osudem. Snažíme-li se neodsoudit ukvapeně nějakého člověka za čin, kterým se provinil, pak je v každém případě třeba jasně rozlišovat mezi vnějším projevem a vnitřním postojem.

Často je obtížné nebo nemožné vytvořit si přesnější úsudek o mravní intenci jednatelů. Může se stát, že je toho dotyčný sám sotva schopen. Jak dalece byl ve svém jednání svobodný? Do jaké míry vycházelo skutečně z jeho vnitřního chtění? Jak opravdová je jeho lítost, když má současně škodolibou radost?

Větší jednoznačnost úsudku je ovšem možná jen tehdy, pozorujeme-li příslušné jednání v širší souvislosti z hlediska dějin života. Je velký rozdíl, chceme-li usuzovat o někom, koho vidíme poprvé, nebo zda dotyčného známe již dlouho. V druhém případě bude spíše možné udělat si úsudek o tom, co ten druhý skutečně zamýšlel nebo také nezamýšlel. Dějinná dimenze osobnosti vyžaduje, abychom člověka po delší dobu zažili také v jeho vlastním podání a mohli si udělat úsudek o jeho vnitřním postoji.

Faktum mnohoznačnosti vnější stránky jednání zakazuje vytvoření ukvapeného úsudku o druhém. Tím bychom totiž mnohem jednoznačněji, než jsme k tomu oprávněni, stanovili určitý postoj toho druhého, který možná vůbec není takový, jak jej vidíme. Úsudek by však mohl dodatečně přispět k upření šance být lepší, kterou ten druhý ze svého pohledu měl.

Varování před ukvapenými úsudky ovšem nic neříká o tom, že bychom se měli zcela vzdát úsudků o chování toho druhého. Z mnoha důvodů totiž může být nutné odhadnout, zda můžeme jistému člověku důvěřovat nebo jestli jsme nuceni ho ve smyslu bratrského pokárání vyzvat ke změně jeho chování. Měli bychom ovšem tomu druhému projevit předem jistou důvěru, abychom mu v každém případě ponechali otevřenou možnost pozitivní komunikace.